参考答案

说明：


1．本答案供阅卷评分时使用，考生如写其他正确答案，可参照标准给分。

2．生命科学专用名词写错别字要适当扣分。

3．本试卷包括两大部分，总计150分。
第Ⅰ卷（共60分）
一、单选题（共60分）
（一）1分题（共6题）
1—6DABDCD
（二）2分题（共21题）
7—10CCDD   11—15DBACA    16—20ABCDD    21—25AADDC   26—27BB

（三）3分题（共4题）
28—31ABCB

第Ⅱ卷（共90分）

二、综合题（共90分）
（四）（10分）
32．H2O、CO2（1分）
33．胰岛B（1分）   胰岛素（1分）    ①③（1分）


胰高血糖素（1分）   血液循环（1分）   拮抗/制约（1分）

34．脂肪（1分）

35．二碳化合物（1分）   尿素/氨基（1分）

（五）（10分）

36．A（1分）   该培养基中有多聚联苯为唯一碳源（1分）

37．Mn2+（1分）

金属离子与酶结合可以改变酶的空间结构（尤其是活性部位的结构）（2分）
38．酶的分离纯化（1分）


便于重复利用，能连续进行反应（1分）

39．B（1分）

40．两种菌内酶量不同（1分）


两种菌内酶基因的结构（酶结构）不同（1分）

（六）（12分）

41．向阳处植物叶绿体小且数目少背阴处植物叶绿体大且数目多（叶绿体的大小或数目答出一方面即可）（1分）

42．O2（1分）

43．抑制（1分）    磷酸转运器的活性受控制，叶绿体内磷酸丙糖浓度增加，从叶绿体外转运进的磷酸减少；淀粉积累；均会抑制卡尔文循环（3分）

	分值
	等级描述

	3
	能准确选择术语，并有逻辑的表达完整的思维过程，能完整地分析磷酸转动器的活性受到抑制后，叶绿体内相关反应的变化对卡尔文循环的影响。如磷酸转运器的活性受到抑制后，磷酸丙糖的浓度增加；同时，从叶绿体外转运进的磷酸减少；另外，磷丙糖的浓度增加，使淀粉积累；上述三个因素均会抑制卡尔文循环。

	2
	能选择术语，并逻辑基本合理地表达思维过程。能部分分杆磷酸转运器的活性受到抑制，抑制卡尔文循环的原因。如：磷酸转运器的活性受到抑制，叶绿体内磷酸丙糖的浓度增加；同时，从叶绿体外转运进的磷酸减少，故而抑制卡尔文循环。

	1
	能选择术语，仅表达思维过程的片段，仅能零散地列出磷酸转运器的活性受到抑制后，叶绿体内的变化，如：磷酸转运器的活性受到抑制，叶绿体内磷酸丙糖的浓度增加。

	0
	所表达的思维过程与题目无关，如：学生答案与卡尔文循环受到抑制无关。


44．187.20（1分）
45．2376（2分）
46．升高（1分）

温度上升，呼吸作用和光合作用都增强，CO2补偿点升高（2分）
（七）（9分）
47．压力感受器（1分）    副交感（1分）
48．Na+（1分）   K+（１分）

Na+、K+通过细胞膜上的Na+、K+运输载体，以主动运输方式进出细胞（1分）

49．[2]突触间隙（1分）    [6]受体（1分）
50．30（2分）
（八）（9分）

51．种群（1分）

52．D（2分）

53．自然选择/适者生存（1分）

54．基因库（1分）

55．33%（2分）

56．A种群的遗传多样性高于B种群（1分）；因为A种群的基因型为5种，B种群为4种/A种群基因型多于B种群（1分）

（九）（10分）

57．特异性地识别和切割DNA（1分）

58．ABC（2分）

59．无质粒细胞（1分）   含X-3的细胞（1分）

60．4750（2分）

61．不能（1分）


DNA连接酶对DNA片段没有选择性/两段DNA末端相同（2分）

（十）（12分）

62．XAXa（1分）    基因的分离（1分）    10%（2分）

63．XbY（1分）

64．A（1分）    基因连锁和交换（1分）

65．高（1分）


II-3的基因型为[image: image1.png]e



，她产生[image: image2.png]


配子的概率高于[image: image3.png]


的概率（2分）
66．
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（2分）
（十一）（8分）

67．DNA合成后期（G2期）（1分）   中心体（1分）


[2]中（1分）    核仁、核膜（1分）

68．[6]细胞核（1分）     [7]核糖体（1分）

69．ABDF（答全得2分，多答、错答、漏答均不得分）

（十二）（10分）

70．B（2分）

71．平均值（1分）


柱状图（3分）

	分值
	等级描述

	3
	能严密地依据假设和实验设计组织数据，并准确地进行平均值计算，完整地采用柱状图的所有要素表示处后的数据。如下图1

	2
	能依据假设和实验设计组织数据，并计算平均值，采用柱状图的主要要素表示处理后的数据。如下图2

	1
	能针对假设的部分变量，采用柱状图的主要要素表示处理后的数据，如下图3

	0
	数据未经计算处理，且未经任何组织，所绘制柱状图与假设无关
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72．分析：实验结果显示柳条鱼在水表层捕食的幼虫较水底部捕食的幼虫数量多


结论：柳条鱼对水表层的幼虫具有优先选择性（1分）

73．投放不同比例的两种幼虫作为柳条鱼的捕食对象（2分）
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